

征稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎來稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

谷雨是一闋婉約詞

高英

當溫熱的南風將春天一步步推向高潮時，谷雨到了。谷雨時節，田中秧苗初插、地裡作物新種，正是需要雨水滋潤的時候。恰在此時，雨水應時而至，催生萬物，用滿目的綠色和盎然的生機回報農人辛勤的勞作和對土地殷殷的期盼。

這個時節春雨綿綿，之所以稱之為谷雨，源自古人「雨生百谷」之說，也反映了節氣對農業的重要，這是我們老祖宗的智慧，更是中國人奉獻給世界的一筆寶貴的文化財富。

谷雨是一闋詞，一闋只屬鄉村的婉約詞。她清麗柔美，韻味悠長。隨著谷雨的到來，山野鄉間變得朗潤起來，池塘水漲，溪流潺潺，草木蘇蕤。

稻田里的秧苗在水光中搖曳著嫩綠，越冬的麥子被暖風喚醒，在春雨裡快樂地拔節孕穗。大地一派新綠，遠望去，如綠雲委地。燕子歸來，她們在田野裡翩然翻飛，在農家的屋簷下啣泥築巢、呢喃細語。

「谷雨前後，種瓜點豆。」「谷雨種棉家忙。」「谷雨天，好種煙。」「谷雨插上紅薯秧，一棵能收一大筐。」有經驗的農民都知道，必須搶抓時間把該種的農作物在谷雨時節全部種上。否則，就會導致「人誤地一時，地誤人一年」的嚴重後果。這個時節，在廣漠的田野上，在迷濛的煙雨中，農民們披著蓑、戴著笠、荷鋤耕種的場景，無疑是最

美的田園風光。

谷雨了，經過一冬的休養生息，加上充足的雨水和溫暖的天氣，使得茶樹爭先恐後地吐出新芽，長出新葉。茶樹這時候的芽葉肥碩鮮嫩，翠綠柔軟，富含多種維生素和氨基酸，味道最是醇香甘美。故而谷雨時節，茶農們會不失時機、不辭勞苦、爭分奪秒地採茶、制茶。當辛苦的工作終告一段落，可以坐下來品茶一杯時，潤喉解乏之餘，自會體悟「勞動創造幸福」的樸素道理。

「落絮游絲三月候，風吹雨洗一城花。」未知東郭清明酒，何似西窗谷雨茶。黃庭堅在暮春三月和兄弟們遊玩，突然心裡一動，不知在東城外共飲清明酒，比起坐在西窗下同品谷雨茶怎麼樣？私下揣測，飲清明酒自是慷慨豪邁，品谷雨茶卻也優雅安適，二者沒有優劣之分，只有心境之別。

谷雨前後正是採食香椿芽的最佳時節。這時候的香椿芽最為肥嫩，且香氣馥郁，極富營養，故有「雨前香椿嫩如絲」之說。

在田地裡勞累了一天的農人，晚上回到家，就著美味的香椿炒雞蛋或香椿炒臘肉，喝一碗自釀的溫熱黃酒，再來一大碗噴香的米飯，那叫一個愜意！

谷雨是一闋詞，一闋只屬鄉村的婉約詞。茶山霧靄中身著花布衣的採茶女，斜風細雨裡忙著種瓜點豆的農人，甚至那氤氳的茶香，那繚繞不絕的香椿炒臘肉的香味兒，還有那飄飛的柳絮、盛開的牡丹、紅了的櫻桃、百鳥的啼鳴，無不化作綿延千年的鄉村文化符號，共同組合成一闋詞，一闋獨屬鄉村的韻味悠長的婉約詞。

鄉音織春

陸鋒

春日的清晨，我總愛去菜市場赴一場方言的盛宴。

此時，此處，八方鄉音在晨霧中舒展筋骨，像被春風攏開的八音盒，安徽的滑音撞上四川的降調，河南的拖腔纏住福建的短促——每個攤位都是方言的驛站，每聲吆喝都是故鄉的郵戳。

這些帶著泥土氣息的鄉音，在瓷磚地上織就了一張流動的方言地圖。當東北大叔把「地豆子」喊得擲地有聲時，黑土地的裂縫彷彿在水泥地上悄然蔓延；而雲

南女人將同樣的塊莖喚作「洋芋」，尾音在晨光裡甩出銀項圈的弧度。她們中間飄著蘇北阿婆的「地蛋」、湖南妹子的「馬鈴薯」……你看，草木是最忠實的移民，總在異鄉人的舌尖保留著故土的平仄。

菜市場如同一部活的方言詞典，每個詞條都帶著獨特的地域密碼。折耳根的叫賣聲最像方言對歌：四川阿姨的「魚腥草拌紅油」聲調陡峭如青城石階，貴州小夥的「折耳根蘸辣椒面」尾音墜著酸湯的渾厚。這株讓《本草綱目》蹙眉的野草，卻在異鄉人的唇齒間長出了巴蜀的麻辣與黔地的酸鮮。

當枸杞葉的綠浪漫過不同方言的堤岸，時光的褶皺裡忽然泛起千年迴響。廣東小哥的「枸杞菜」如珠江小艇輕划水面，湖北大姐的「天精草」帶著楚調的砂礫感，皖南老伯的「甜菜芽子」則漫開毛豆腐的霉香。忽然懂了章太炎為何說「今之俚語，猶存古語」——那些被文人雅士放逐的野調，原是活在百姓唇齒間的活化石。

當植物的方言在晨光中舒展時，水產區的聲浪正掀起另一波文化的潮汐。玻璃缸裡的銀鱗尚未甦醒，天津大娘的

「皮皮蝦」已化作快板節奏，舌尖捲起的兒化音像楊柳青年畫裡甩動的紅穗子，每個音節都踩著海河水拍青石板碼頭的節拍；寧波漢子將「蝦蛄」二字織成細密的漁網，入聲尾音短促如奉化芋艿頭落地，鹹腥海風順著東錢湖的蘆葦蕩漫進字縫。最讓人心悸的是膠東大姐的「貽貝」——當這個帶著膠州灣鹹澀的古音從她唇間溢出，彷彿整個膠東半島都隨著這聲呼喚漂進了菜場，帶起鹹澀的鄉愁。

當陝西的「羌荽」遇見江浙的「香菜」，當福建的「地瓜葉」應答川渝的「紅苕尖」，那些碰撞的聲波裡，正生長著比《爾雅》更鮮活的訓詁學。

鄉音在菜籃裡此起彼伏，開始發酵，像無數條語言的支流正在此匯成春汛。那些帶著體溫的聲波掠過鋼筋森林，讓每個被普通話熨平的清晨，重新長出參差的、毛茸茸的故鄉。

忽然想起《方言》作者揚雄的千年喟歎：「凡語，各有攸處。」原來，真正的時令從不在節氣書上，而在異鄉人用母語喊出野菜名的瞬間——這是比任何曆法都鮮活的文化基因，是穿越時空的文明密碼，在市井煙火中永遠鮮嫩如初！

暮春丁香開

于源浩

丁香開花的時候，城裡的人便多了起來。這種花不聲不響地開，也不聲不響地謝，偏是那香氣，卻不容人不注意。我住的小區裡有幾株丁香，每到暮春，便開得極盛。

丁香的枝幹不甚粗壯，卻極是堅韌。冬日裡看去，灰褐色的枝條交錯縱橫，頗有些倔強的意思。到了春天，枝條上先冒出嫩綠的芽，繼而結出花苞。花苞初時極小，青白色，漸漸膨大，顏色也由青轉紫。花開時，先是頂端的一兩朵試探性地張開，其餘的便跟著一齊綻放了。

丁香花是聚傘花序，一朵緊挨著一朵，攢成圓錐形狀。花色有紫有白，紫色的居多，深淺不一。淺的近乎粉白，深的則如紫墨。每一朵小花都是四瓣，瓣片不大，卻極是精緻。花心處吐出細小的花蕊，黃白色的，若不細看，幾乎要忽略過去。我尤愛那紫色的丁香。遠望去，一樹紫雲，浮在綠葉之上。近看時，那紫色又分出許多層次來。有的偏藍，有的偏紅，陽光照過來，竟顯出幾分透明。花枝低垂，常有蜜蜂圍著打轉，翅膀振動的聲音細微可聞。

丁香的氣味是特別的。初聞時覺得濃烈，再聞又覺清雅，帶著一點藥味的芬芳。清早起來，推窗便是一陣香風，使人精神為之一振。到了午後，陽光正烈，花香似乎也被蒸騰得更加濃郁了。傍晚時分，香氣又變得柔和起來，若有若無地飄在暮色裡。

記得幼時家住老宅，院子裡也有兩株丁香。每到開花時節，母親總要剪下幾枝，插在清水瓶中，擺在堂屋的條案上。那花在瓶中還能開上幾日，滿室生香。母親說，丁香花開，春天才算真正來了。後來我離家求學，每到暮春，聞到丁香花香，便想起家中堂屋裡的那瓶花，和母親立在花旁的身影。

丁香花期不長，花謝時，花瓣先是一點一點地萎焉，繼而整朵整朵地落下。風過處，紫色的小花瓣便紛紛揚揚，灑了一地。孩子們喜歡撿那剛落下的花朵，夾在書本裡，說是可以留住香氣。其實幹枯的丁香花，哪裡還有什麼氣味，不過是孩子們的一廂情願罷了。

花謝後，丁香樹便安靜下來，默默地長出濃密的葉子，為來年的開花積蓄力量。偶爾有人從樹下經過，抬頭望望那綠葉，或許會想起不久前的滿樹繁花，但也只是想想而已。人們總是容易記得花開，卻很少在意花謝。

我窗前的丁香又開了。早晨起來，推開窗戶，那熟悉的香氣便撲面而來。忽然想起多年前讀過的一句詩：「丁香枝上，豆蔻梢頭。」詩人所感，大約與我此刻相同。花開花謝，年復一年，而人已非昨。

文藝副刊



海韻

海南自貿港如何深化與全球自貿園區的合作？

——專訪中國（海南）改革發展研究院院長、海南自由貿易港研究院院長遲福林

中新社海口4月12日電 2025年是海南自貿港封關運作、擴大開放之年。

在這一關鍵之年，海南自貿港如何對標國際高水平經貿規則，推動實現高水平對外開放？如何加強同共建「一帶一路」國家和地區自由貿易園區的交流合作和功能對接？中國（海南）改革發展研究院院長、海南自由貿易港研究院院長遲福林近日就此接受中新社「東西問」專訪。

現將訪談實錄摘要如下：

中新社記者：海南自貿港建設七年來，在對外開放領域有哪些核心政策已落地，實現了哪些成果？

遲福林：近幾年，海南自貿港建設取得一定進展，表現在三個方面：一是以貿易投資自由便利為核心的自貿港政策制度體系基本成型，「早期收穫」政策效應逐步顯現，以「零關稅、低稅率、簡稅制」和「五自由便利—安全有序流動」（即貿易自由便利、投資自由便利、跨境資金流動自由便利、人員進出自由便利、運輸來往自由便利、數據安全有序流動）為主框架的自貿港政策制度體系逐步構建，政策效應初步釋放。

二是外向型經濟發展成效突出。2018年至2024年，海南經濟外向度明顯提升，新設外資企業年均增長65%，實際使用外資年均增長46%。

三是現代產業體系初步構建。2024年，旅遊業、現代服務業、高新技術產業、熱帶特色高效農業四大主導產業增加值佔全省GDP比重較2018年提高10個百分點以上。

中新社記者：海南自貿港將在2025年底前封關運作，對標國際高水平經貿規則，大力推進制度型開放，這將帶給世界哪些機遇？

遲福林：一是服務促進中國企業走出

去，開展互利共贏的國際合作，吸引國內企業以海南自貿港為平台開展對外投資，促進當地工業化進程。

二是為國際企業更加便利進入中國國內大市場提供重要機遇。海南自貿港背靠超大規模國內市場和腹地經濟，隨著「一線放開、二線管住」的政策效益發揮，將為國際企業開拓中國國內大市場提供更加便利的通道。

三是在以服務貿易為重點的規則對接中實現內外市場更好聯通。目前，海南已實施全國首張跨境服務貿易負面清單。未來幾年，海南自貿港跨境服務貿易負面清單有條件縮減至10項至20項，並在服務業管理標準、規則方面率先對接國際先進水平，在帶動國內服務貿易發展的同時，也為國內國際服務市場更好聯通提供重要機遇。

未來幾年，海南自貿港將主動全面對接《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》（CPTPP），進一步優化營商環境，為投資者提供更多機遇。

中新社記者：海南自貿港如何加強與全球自由貿易園區的交流合作和功能對接？

遲福林：過去幾十年，世界範圍內產生了130多個自由貿易港和2000多個與自由貿易港的內涵和功能相似的自由經濟區。新加坡、中國香港、迪拜等代表性的自由貿易港也實現了由轉口貿易功能向跨區域合作樞紐功能的躍升，並在全球自由貿易進程中發揮了重要作用。

一是全球自由貿易的引領者。2024年，全球服務貿易占貿易總額的比重達到26%，比10年前提高4個百分點。自由貿易港（區）服務貿易占比更高。2024年，新加坡服務貿易占比40%；迪拜服務貿易占比30%。

二是區域和全球經濟增長的貢獻者。

截至目前，中國特殊經濟園區在推動經濟發展、產業轉型及對外開放中發揮的重要作用，可以概括為「2345」：海南自由貿易港和21家自貿試驗區吸引的投資和貢獻的對外貿易額佔全國的20%左右；各類工業園區對GDP的貢獻率達到30%左右；230個國家級經濟技術開發區高新技術產業占比40%左右；各類工業園區對工業產出的貢獻率達到50%左右。

三是區域經貿合作的促進者。要高度重視以東盟為主體的《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）區域合作進程。適應這個趨勢，未來若能更好發揮新加坡、中國香港、海南自由貿易港及迪拜自由區等在市場鏈接、規則對接等方面的特殊作用，將促進跨區域自由貿易合作實現新突破。

儘管當前經濟全球化發生深刻複雜變化，但區域經濟一體化與區域內貿易投資自由化是一個大趨勢。目前，亞太區域內生效的自貿協定數量近百個。未來，在RCEP與CPTPP兩大自貿協定推動下，亞太區域經濟一體化仍將進一步發展。自由貿易港（園區）在經貿合作促進、要素資源整合等方面的功能將進一步增強。作為中國最大經濟特區，中央在海南建設自由貿易港，實施最高水平開放佈局，促進區域自由貿易進程。如，海南地處RCEP中心位置，也是中國面向東盟的最前沿。依托區位優勢，做好自貿港政策制度與RCEP的疊加集成，使海南在中國與東盟的市場聯通、產業融合、規則銜接、要素配置中發揮重要樞紐作用。

中新社記者：海南自貿港地處共建「一帶一路」的重要節點，應如何加強與共建「一帶一路」國家和地區聯動？

遲福林：海南自貿港有條件成為中國與東盟共建「一帶一路」的重要樞紐。

第一，發揮政策優勢，以「兩個總部基地」（中國企業走向國際市場的總部基地和境外企業進入中國市場的總部基地）建設為重點，促進與東盟間的投資合作。如，適應中國企業投資東盟大趨勢，率先建立中國內地企業走向東盟的「總部基地」，支持內地企業以海南自貿港為總部更加便利地投資東

盟，在促進產能「走出去」的同時，積極推動工程承包、研發設計、相關諮詢、第三方認證、金融、保險、物流、採購等服務業企業「走出去」，以服務貿易合作提升產能合作水平，帶動關聯產業的上下游國際市場需求。

第二，發揮資源優勢，在21世紀海上絲綢之路合作中發揮樞紐作用。21世紀海上絲綢之路建設，重在南海、難在南海、突破口也在南海。海南要適應中國和東盟國家積極打造「藍色引擎」的共同需求，主動與東盟開展海洋漁業、海洋旅遊、海洋信息工程、海洋生態資源保護等領域的合作，促進中國與東盟藍色經濟互通互進。

第三，要在開展人文交流與對外援助中發揮前沿基地作用。如，為經濟發展水平較低的成員國提供技術援助，幫助其更好地參與爭端解決程序；通過培訓、研討會等方式，提高成員國在國際爭端解決中的能力；發揮人員進出自由便利政策，促進民心相通。

中新社記者：海南自貿港下一步可從哪些方面推動與東盟合作再上新台阶？

遲福林：要加快打造中國企業投資東盟的總部基地，以及東盟企業投資中國的總部基地。跨境資金自由便利流動與數據安全有序流動是總部企業的核心政策訴求。為此，要在盡快推廣海南自貿港多功能自由貿易賬戶（FT賬戶）的同時，進一步拓展賬戶功能與資本項目開放，並建立「雙港」（海南自貿港、香港）金融服務合作對接機制，加快形成國際化的金融服務體系。

努力實現海南自貿港政策與RCEP規則疊加。以海南自貿港核心政策——加工增值內銷免徵關稅政策為例，建議將RCEP其他成員國內所有生產和貨物增值納入累積的適用範圍。務實促進中國—東盟藍色經濟互聯互通。如，依托海南自貿港「零關稅」、加工增值貨物內銷免徵關稅等政策，鼓勵支持東盟企業圍繞海產品加工等在海南投資設廠；

依托「中國洋浦港」的特殊政策，通過共建港口聯盟、共同制定豁免查驗商品目錄、共同實施「認可經營商計劃」等方式加強與東盟國家港口的對接。

訃告

施純法

（晉江龍湖鎮前杆柄村）

逝世於四